Nejvyšší správní soud

Masarykova 31

657 40  Brno

K čj.: 5 A 35/2002

                                                                                                V Praze dne        května 2003

Žalobci:       1. Česká biskupská konference, Konference vyšších představených       

                          mužských řeholí a Konference vyšších představených ženských řeholí  

                          jako orgány,  oprávněné jednat v České republice za Římskokatolickou        

                          církev

                          Česká biskupská konference, Thákurova 3, 160 00 Praha 6

                          zast. předsedou Mons. Janem Graubnerem

                      2. Dozorčí rada Náboženské matice, tvořená

                          Ing. Petrem Balažíkem,  bytem Nové Jirmy, Hlavní 116

                          JUDr. Svatoplukem Zlámaným, bytem Jabloňová 2891/2, Praha 10

                          Ing.Karlem Štíchou,  bytem Zahradníčkova 20, Praha 5

                          JUDr. Františkem Axmannem,  bytem Dvořákova 375, Chrudim 4

                          JUDr. Janem Kavkou, bytem Strakovské nádv. 11/302, 118 00 Praha 1

                          právně zast. JUDr. Kateřinou Šimáčkovou, advokátkou

                                                        se sídlem Mojžíšova 17, 612 00 Brno

Žalovaní:     1. Ministr kultury ČR, Milady Horákové 139, 160 41 Praha 6

  2. Česká republika – Ministerstvo kultury ČR, 
      se sídlem Milady Horákové 139, 160 41 Praha 6

V Y J Á D Ř E N Í    České republiky – Ministerstva kultury 

k návrhu na přezkoumání a zrušení rozhodnutí se žádostí 

o odklad vykonatelnosti 

                    -----------------------------------------------------------------------------

       

Č t y ř i k r á t

Přílohy:  

- statut Náboženského fondu (Matice) ze dne 11.listopadu 1950,

- organizační řád Náboženské matice ze dne 18.11.1985,

- statut Náboženské matice ze dne 17.února 1995,

- statut Náboženské matice ze dne 9.prosince 1998,

- změna statutu Náboženské matice ze dne 22.června 1999,

- rozhodnutí ministra kultury ČR č. 1/2003 ze dne 21.února 2003.

Ministerstvo kultury podává k návrhu na přezkoumání a zrušení rozhodnutí ministra kultury č. 1/2002 ze dne 19.2.2002, se žádostí o odklad vykonatelnosti, toto

v y j á d ř e n í :

Ministerstvo kultury považuje návrh za zcela nedůvodný a především podaný osobami, které v žádném  případě nemají aktivní legitimaci k podání takovéhoto návrhu.     Z čl. IV. odst. 1 statutu Náboženské matice vyplývá, že k zániku Náboženské matice je třeba rozhodnutí Ministerstva kultury a z čl. II. písm. a) odst. 2. vyplývá, že statutárním orgánem Náboženské matice je ředitel Náboženské matice. Žalobci nejsou ani statutárním orgánem Náboženské matice, ani není v jejich pravomoci rozhodovat o zrušení a zániku Náboženské matice.

I.
Náboženská matice v dnešní podobě vznikla sloučením českého náboženského fondu, moravskoslezského náboženského fondu a náboženské základiny na Slovensku, a to na základě § 1 vyhlášky Státního úřadu pro věci církevní č. 352/1950 Ú.l., o náboženském fondu, ze dne 31. května 1950. Pokud při slučování právnických osob není jedna z nich označena za právního nástupce s tím, že ostatní zanikají a stávají se součástí této právnické osoby, pak vždy zanikají všechny slučované právnické osoby a vzniká právnická osoba nová. To je případ popsaný v § 1 vyhl. č. 352/1950 Ú.l.. I kdybychom teoreticky připustili, že jeden ze slučovaných fondů bude právním nástupcem, pak by stejně musel Státní úřad pro věci církevní (tedy výkonná složka státní moci, nikoli zákonodárce) rozhodnout o zániku zbývajících fondů.

Kabinetní listy Josefa II., kterými byl zřízen náboženský fond, byly vydány v době, kdy nebyla provedena dělba moci v dnešní podobě, císař v sobě slučoval jak moc zákonodárnou tak výkonnou. Nelze přesně rozlišit, zda ony kabinetní listy ze dne 27. února a 11. března 1782 byly projevem moci zákonodárné či výkonné (blíže str. 691 a násl. Slovníku veřejného práva československého, svazek II.) Jejich obsah spíše nasvědčuje projevu moci výkonné, pro posouzení celé věci to však není důležité. § 14 zák. č. 218/1949 Sb., o hospodářském zabezpečení církví a náboženských společností státem, zrušil všechny předpisy, které upravují právní poměry církví a náboženských společností, tedy i výše uvedené kabinetní listy a všechny další předpisy týkající se církví a náboženských společností. Zároveň zák. č. 217/1949 Sb., kterým se zřizuje Státní úřad pro věci církevní, přijatý stejného dne, tj.14. října 1949, svým § 3 svěřil působnost ve všech věcech církevních a náboženských Státnímu úřadu pro věci církevní. Na základě tohoto zákonného pověření, blíže rozvedeného vládním nařízením č. 228/1949 Sb., bylo provedeno výše popsané sloučení náboženských fondů v jeden. 

Vládním nařízením č. 19/1956 Sb. (§ 2 odst.1) byl zrušen Státní úřad pro věci církevní a jeho kompetence byly převedeny (§ 2 odst. 3) na nově vzniklé ministerstvo školství a kultury. Zákonem č. 2/1969 Sb. pak bylo opětovně zřízeno samostatné ministerstvo kultury, v jehož kompetenci zůstaly věci církví a náboženských společností (původně § 8 odst. 2, nyní § 8).

Rozhodnutí ministra kultury č. 1/2002 ze dne 19. února 2002 č.j.: 1 786/2002 bylo, s ohledem na výše uvedené, plně v jeho kompetenci a nebylo vydáno v rozporu s žádným zákonem obecným ani ústavním.

Tímto rozhodnutím nemůže být jakkoli ohroženo právo stěžovatelů svobodně projevovat své náboženství nebo víru ve smyslu čl. 15 a 16 Listiny, resp. čl. 9 Evropské úmluvy, ani ve smyslu čl. 18 Mezinárodního paktu o občanských a politických právech. Rozhodnutí se této otázky vůbec nedotýká. Rovněž tak nemůže dojít k porušení čl. 11 Listiny, neboť pokud by bylo zjištěno, že event. Náboženská matice spravuje nějaký majetek stěžovatelů, pak je likvidátor (jak je v rozhodnutí uvedeno) povinen odevzdat tento majetek příslušným řádům a kongregacím. Obecně lze v těchto otázkách odkázat na rozhodnutí Evropské komise pro lidská práva ze dne 2. dubna 1990 o stížnosti č. 13712/88 Serbisch-Griechisch-Orientlische Kirchengemeinde zum Heiligen Sava ve Vídni proti Rakousku a ve věci stejných účastníků o stížnosti č. 20966/92 ze dne 30.11.1994. 

Rozhodnutím ministra kultury naopak dochází k naplnění čl. 2 odst.1 Listiny, neboť stát přestane spravovat veřejný fond ve prospěch toliko jediné církve, což mohlo v minulosti vzbuzovat podezření o přílišné vazbě státu na církev římskokatolickou.  

V mezidobí pak rozhodnutím ministra kultury č. 1/2003 ze dne 21. února 2003 bylo rozhodnuto, že Náboženská matice, IČ 000 52914 se sídlem ul. Milady Horákové 139, 160 41 Praha 6, zaniká ke dni 21. února 2003.

II.

Ze všech výše uvedených důvodů žádá Ministerstvo kultury, aby byla žaloba jako zcela nedůvodná   z a m í t n u t a .

                                                                                                                       Pavel DOSTÁL,v.r.
                                                                                                          ministr kultury ČR

